

ПРОГРАММА СТАБИЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

И ПЕРЕХОДА К РЫНОЧНЫМ ОТНОШЕНИЯМ В РСФСР

ОЦЕНКА СИТУАЦИИ

Экономика республики все ближе подходит к той грани, за которой надо будет говорить уже не об экономическом кризисе, а о катастрофе. Резкий спад объемов производства, характерный для большинства предприятий государственного сектора, сочетается с нарастающим инфляционным процессом. Интересы предприятий все дальше расходятся с задачами государственного планирования.

В итоге мы приходим к главному выводу. Постепенно перейти к плановой экономике рыночной невозможно. Результаты таких попыток может быть только окончательная потеря управляемости. В такой ситуации означает не готовность применить методы «шоковой терапии», а способность быстро перейти на новую — рыночную — модель управления, эффективность которой доказана мировым опытом.

СТИМУЛИРОВАНИЕ ДЕЛОВОЙ АКТИВНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

Человеческий потенциал — это заинтересованность предпринимателей в наращивании выпуска дефицитных товаров, и прежде всего продуктов питания и товаров народного потребления, нужно освободить от них цены. Делать мы это будем поэтапно, освобождая цены на те группы товаров, производство которых можно быстро увеличить, причем так, чтобы скачки цен на эти товары не приводили к резким колебаниям покупательной способности населения.

Нет нужды доказывать необходимость интеграции нашей экономики в мировой рынок, привлечения иностранного капитала и предпринимателей — иностранцев в нашу страну. Решающий шаг в этом направлении — конвертируемость рубля и создание валютных фондов. Как известно, основные источники валютных доходов Союза находятся на нашей территории, и правительство России считает справедливым и необходимым иметь соответствующие удельному весу республики экспортные квоты для российских предприятий, а также плату за извлекаемые из недр России ресурсы — в инвентуре или натуре.

Крайне важным и сложным является вопрос о ценообразовании в топливно-энергетическом комплексе. По мнению правительства, наиболее рациональной схемой ценообразования в этой области была бы следующая: свободные рыночные цены на уголь и газ на уровне более высоком, чем на уголь на основную единицу топлива, с учетом потребительских качеств продукта и необходимости расширения экспорта.

Правительство предусматривает постепенный переход к мировым ценам в межреспубликанских поставках.

Правительство рассчитывает, что привлечение в сырьевые отрасли иностранного капитала позволит технически перевооружить эти отрасли и повысить их эффективность.

Надо стимулировать и собственный экспорт. Расчеты показывают, что при суммарной величине экспорта России в 40 млрд. инвалютных рублей, валютный рынок позволит стянуть до 200 млрд. рублей «горячих» денег, дополнительно иметь 15—20 млрд. рублей в фондах территорий, иметь возможность получить кредиты на сумму 40 млрд. инвалютных рублей, т. е. сформировать необходимые источники финансирования для укрепления и развития экспортного потенциала России.

Чтобы повысить эффективность экономики в целом и прекратить растрату ресурсов, правительство намерено уйти от порочной практики бюджетного финансирования народного хозяйства.

До сих пор среди организаторов производства много сторонников госсказки, причем 100-процентной. Но разве не ясно, что великий хаос, царящий сейчас в материально-техническом снабжении, — это прямое следствие массовой централизованной продразверстки, именуемой госсказкой? Так вот, 1991 год должен стать последним годом продразверстки в России.

Для реализации этих новых функций в ближайший месяц необходимо принять следующие правовые акты:

- 1. Закон РСФСР о поставках продукции производственно-технического назначения для важнейших государственных нужд.
- 2. Закон РСФСР о хозяйственных связях на 1992 год.
- 3. Закон о порядке установления квот и выдачи лицензий.
- 4. Пакет документов по торговому законодательству.

Правительство считает, что благодаря комплексу предлагаемых мер уже в этом году начнется перевод значительной части государственно-контролируемых предприятий на рыночные рельсы и тем самым существенно расширится возможность проявления деловой активности.

ВОПРОСЫ МАЛОЙ ПРИВАТИЗАЦИИ

Быстрее всего можно и нужно провести так называемую малую приватизацию, под которой правительство подразумевает приватизацию розничной и оптовой торговли, находящейся в собственности местных Со-

ветов (начиная с уровня области и края), местной промышленности, сферы обслуживания транспорта — областного и муниципального — и жилого фонда.

Осуществляется она в форме выкупа с предоставлением для этого льготных кредитов.

Начать этот процесс следует с приватизации жилья. Правительство считает, что основная часть жилья, занимаемая ныне гражданами, должна быть передана им бесплатно, при этом, если площади превышают установленные в региональных нормах, то излишки должны быть оплачены проживающими. И наоборот: жильцы, имеющие площади меньше установленных норм, получают доплату от государства. В целях социальной защиты малообеспеченных семей правительство предусматривает ежегодное выделение до 20 процентов вновь построенного жилья на льготных условиях для этой категории граждан.

Совет Министров в ближайшее время внесет в Верховный Совет РСФСР проект закона о приватизации жилья. Правительство считает, что приватизация на селе — это не только приватизация земли, но и всех сфер, обслуживающих сельское хозяйство.

Это в первую очередь: — торговое — закупочные структуры (заготовительные конторы и т. п.), имущество которых в настоящее время является государственной собственностью; — сети материально-технического снабжения села (техникой, удобрениями и т. п.); — сельские строительные организации;

— оптовые продовольственные базы, продовольственные магазины, реализующие сельскохозяйственную продукцию, также являющиеся муниципальной собственностью местных Советов.

Это необходимо сделать именно сейчас, в течение весны и лета.

ЗАЩИТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ СВОБОД ОТ НЕГАТИВНЫХ ВОЗДЕЙСТВИЙ

Открыть возможности для развития предпринимательства и заинтересовать в нем людей — еще недостаточно. Нужно обеспечить экономическую свободу и защитить деловой мир от негативных воздействий.

Совет Министров РСФСР предлагает, что нужно договориться с союзным правительством об общих принципах в вопросах:

- денежной эмиссии и финансовой политики в целом;
- политики ценообразования;
- внешнеэкономической деятельности, в том числе таможенной политики;
- налоговой политики.

Не секрет, что для финансовой политики союзного правительства весьма характерны попытки применять конфискационные меры. Правительство России считает необходимым законодательно закрепить применение таких мер на территории республики.

Правительство просит российских законодателей незамедлительно определить порядок валютного обращения на территории РСФСР. В этих вопросах поступать своими суверенными правами нельзя. Совет Министров намерен в ближайшее время разрешить свободную куплю-продажу иностранной валюты за рубли всем гражданам и предприятиям на территории РСФСР и этим самым ввести частичную конвертируемость рубля. В связи с этим надлежит внести соответствующие поправки в Уголовный кодекс РСФСР.

Правительство намерено предпринять шаги по укреплению российского суверенитета и повышению устойчивости кредитно-денежной системы, по защите российских предприятий от угроз санкций и конфискации со стороны союзных органов.

ДЕМОНОПОЛИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ

Степень монополизации советской экономики необычайно высока. В машиностроении, например, удельный вес предприятий монополистов в общем объеме производства составляет в среднем 80 процентов. Не редкость и 100-процентные монополии.

Основной мерой защиты рынка от диктата монополистов правительство считает приближение масштаба цен к мировым, введение конвертируемости рубля, доступ на наш рынок зарубежных производителей с соответствующими мерами по защите отечественного производства, а также — ослабление налогового пресса на тех, кто выработает продукцию на экспорт.

Учитывая, что приватизация определенной части крупной промышленности является непременным условием преодоления кризиса и стабилизации ситуации в экономике, эта мера правительства будет реализована в 1991—1992 годах. При этом соответствующие комитеты государственной собственности вместе с представителями предприятий, министерств и местных властей проводят акционирование основных фондов по их балансовой стоимости. Правительство считает необходимым 30 процентов акций бесплатно передать трудовым коллективам и пенсионерам данного предприятия, а остальной пакет акций предложить к выкупу трудовым коллективом со скидкой 30 процентов. При этом в качестве платы за акции, наряду с деньгами и ценными бумагами, Госбанк СССР и Центральный банк России, граждане РСФСР могут использовать именные

расчетные чеки. Указанными чеками перед началом приватизации должен быть наделен каждый из 150 миллионов граждан республики. Остальные акции поступают в свободную продажу, в том числе и на аукцион.

Правительство считает, что в течение 2—3 лет до 30 процентов государственной собственности будет передано в акционерную, кооперативную или жилищную. Вся приватизация (при сохранении за государством 30—40 процентов собственности) займет 10—15 лет.

Децентрализация управления экономикой, широкая приватизация предусматривает меры по реструктуризации и развитию инфраструктуры передачи потоков информации, сетей связи республики.

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ

В области социальной защиты населения правительство намерено перенести центр тяжести в сторону рыночных механизмов, доказавших свою эффективность во многих странах. Совет Министров РСФСР намерен в 1991—1992 годах подготовить и реализовать меры по приведению всех масштабов цен и всех масштабов оплаты труда к мировым масштабам. Это — обязательное условие для создания открытой экономики и перевода рубля в конвертируемую валюту.

Правительство будет создавать в масштабах республики фонды защиты граждан, которые не в состоянии заработать себе на пропитание.

О некоторых конкретных шагах, получивших поддержку Федерации независимых профсоюзов РСФСР.

1. Заканчивается работа по определению состава «потребительской корзины». Среднюю величину минимального потребительского бюджета по состоянию на начало 1991 года нужно будет закрепить законодательно. Размер минимальной заработной платы на территории республики будет жестко привязан к этому уровню.

2. Разработаны нормативные акты, обеспечивающие индексацию доходов населения, компенсацию потерь граждан и бюджетных учреждений от роста цен.

3. Совет Министров РСФСР вынужден в 1991 г. пойти на то, чтобы установить государственный заказ (включая продажу) на товары в соответствии с перечнем и нормами, принятыми в «потребительской корзине», обеспечивать его реализацию, принимать другие меры по снабжению населения этими товарами.

4. В 1991 году Совет Министров РСФСР берет на себя обязательство сохранить бесплатное медицинское обслуживание, предусмотрев выделение бюджетных ассигнований в таком объеме, который позволит обеспечить необходимый уровень оказания медицинской помощи.

В 1991 г. на рассмотрение Верховного Совета РСФСР будет внесен проект Закона «Об охране здоровья населения РСФСР» и проект Закона «О медицинском страховании граждан РСФСР».

С переходом к новым экономическим отношениям резко обострится проблема занятости населения. Только в текущем году ожидается высвобождение около 5 млн. работников. Учитывая это, российское правительство разрабатывает систему мер по обеспечению занятости населения и социальной защиты граждан от безработицы в условиях перехода к рынку.

Вместе с профсоюзами мы разрабатываем сейчас республиканскую программу мер по защите трудовых, социальных, духовных интересов молодежи. В рамках этой программы, в частности, намечается предоставление молодым семьям в возрасте до 30 лет долгосрочных льготных кредитов:

— на строительство или приобретение жилья в размерах до 75 процентов его стоимости. При рождении детей часть банковской ссуды и процентов за кредит погашается за счет средств организаций, предприятий, хозяйств, а также бюджета;

— на обустройство домашнего хозяйства — в размере до 5 тысяч рублей (в ценах 1990 года с дальнейшей индексацией) со сроком погашения от 3 до 5 лет.

В части осуществления мер по повышению жизненного уровня работников культуры и искусства и реализации программ Министерства культуры Совет Министров РСФСР в 1991—1992 годах считает необходимым реализовать ряд дополнительных мер.

НОВЫЕ ПРАВА И ФУНКЦИИ РЕГИОНОВ

Решающую роль в реализации экономической программы играют республики, территории, регионы. С учетом этого Совет Министров РСФСР намерен на практике реализовать принцип делегирования функций управления снизу вверх в соответствии с разграничением полномочий субъектов Федерации и федеральной власти. На уровне республик, входящих в РСФСР, и исполнительных комитетов областей и краев в 1991 году предполагается передать:

— всю собственность, кроме федеральной; — рентные платежи (что крайне важно для сырьевых регионов); — согласованную долю по-

пленных платежей при лесопользовании;

— право введения местных натуральных налогов, а также все другие права государственного управления, вытекающие из принципа разделения бюджетов.

Совет Министров РСФСР считает целесообразным в согласованном порядке оставить до 40—50 процентов налоговых поступлений в распоряжении власти субъектов Федерации и активного участие территорий в определении целей расходования остальной части бюджета РСФСР.

Правительство просит Верховный Совет РСФСР и Съезд народных депутатов предоставить полномочия на уровне республик, входящих в состав РСФСР.

РЫНОК И ВОЕННО-ПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС

Правительство намерено в ближайшее время предложить оборонным отраслям программу сотрудничества в сфере исследований, разработок и производства потребительских товаров в условиях рыночных отношений.

Однако уже сейчас кратко можно сказать следующее — реализация программы конверсии потребует от правительства гибкого, вариативного подхода. Существуют производства, где гражданская и оборонная продукция технологически друг с другом не связаны. В таких случаях мы будем добиваться разделения объекта на отдельные предприятия — гражданские и оборонные, чтобы прекратить скрытое финансирование оборонного бюджета. Там же, где это невозможно, будем устанавливать льготный порядок налогообложения прибыли, которая получена от производства гражданской продукции.

Даже наши оборонные предприятия не в состоянии составить широкую конкуренцию иностранным товарам при конверсии в гражданское производство. Научно-технический прогресс без рынка капитала прокукует. Необходимо соединить интересы собственника и государства. В частности, предусматривается: вложение централизованных средств в ту часть программы научно-технического прогресса, где степень риска велика; стимулирование вклада собственных средств за счет льготного кредитования и налогообложения; создание различного рода инновационных и страховых фондов. Все это формирует в условиях перехода к рыночным отношениям экономическую среду, которая органически приемлет рынок научно-технической продукции.

Именно предприятия, подпадающие конверсии, получат иностранные инвестиции, им будут передаваться передовые зарубежные технологии и ноу-хау. Это послужит мощным стимулом для развития российской науки и техники, прекратит недопустимую «утечку мозгов».

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ И ОБОРЯЕ

В условиях фактически сложившегося в РСФСР и на территории РСФСР многовластия Совет Министров РСФСР считает необходимым уже во втором квартале 1991 года установить четкие пределы компетенции и взаимные обязательства между законодательной, судебной и исполнительной властью. При этом правительство просит Верховный Совет РСФСР срочно завершить разработку важнейших законодательных актов, без которых исполнительная власть не сможет полностью реализовать антикризисные меры.

Совет Министров РСФСР обращается к Съезду народных депутатов РСФСР, к ВС РСФСР с просьбой уредить соответствующий орган по надзору за выполнением Конституции РСФСР и Закона РСФСР. Считаю также необходимым разработку и принятие уже во втором квартале 1991 года специального Закона РСФСР о Совете Министров республик и других органах исполнительной власти, а также Закона РСФСР о государственной службе. Необходимо узаконить также, что нормативные акты, принятые высшими органами исполнительной власти по вопросам, отнесенным к их полномочиям, являются обязательными для нижестоящих органов.

Для реализации любых программ, а тем более такой, как предлагаемая, необходима четкая, уверенная работа всех исполнительных органов власти. С этой целью Совет Министров считает необходимым в 1991—1992 годах вести подчиненность исполнительных органов сверху вниз и соответственно обеспечить их сотрудничество.

100 ГЕКТАРОВ НА ЖЕЛАЮЩЕГО

В Тюмени началась приватизация земли и формирование фермерских хозяйств. Облсовет принял решение о передаче до 15 апреля земли всем желающим. Земельный фонд местных Советов начнет создаваться с изъятия десяти процентов сельскохозяйственных угодий и совхозов.

Бесплатно будет выделяться до 0,15 га в городе и до 0,5 га в деревне для участка под дом и садоводство и огородничество. Под высылку может быть выделено до 1 га, а для создания фермерского хозяйства — до 70 га. Максимальный надел фермерского хозяйства составит 100 гектаров.

«Сибинформ».

20 марта 1991 г. на страницах «РГ» были опубликованы результаты проведенного Центром сравнительных социальных исследований (ЦЕССИ, руководитель — кандидат философских наук Андрейков В. Г.) изучения общественного мнения населения РСФСР по поводу радикального решения земельного вопроса (см. публикацию «Частная собственность на землю: отношение осторожное, но весьма заинтересованное»). Опрос производился в январе с. г. Спустя два месяца, в марте, в преддверии III (внеочередного) Съезда народных депутатов РСФСР, ЦЕССИ повторил исследование. Все те же 18 областей и бывших автономий, 729 опрошенных, та же методика. Временной промежуток между двумя исследованиями невелик, но в нашу прересторечную эпоху жизнь быстротечна, что и подтверждает новое исследование. Вот его предварительные результаты.

ВОПРОС: Согласны ли вы с необходимостью проведения радикальной земельной реформы, включая создание и государственную поддержку крестьянских хозяйств, наделения всех желающих земельным участком?

ОТВЕТ: 80,9 проц. — За, твердо 11,6 проц. — Скорее за, чем нет 3,5 проц. — Скорее нет, чем за 1,4 проц. — Против, твердо 0,7 проц. — Безразлично, меня это не интересует

1,9 проц. — Затрудняюсь ответить.

Картина, весьма и весьма наводящая на размышления. Еще в январе с. г. 8 проц. опрошенных испытывали затруднения при ответе на вопрос о радикализации земельного законодательства, а уже в марте таких осталось менее двух процентов. В январе 16 проц. опрошенных и мысли не допускали о том, что возможна такая радикальная земельная реформа, которая решала бы предоставление частной собственности на землю в той или иной интерпретации. А уже в марте такого мнения придерживаются только 1,4 процента. В целом же за радикальную земельную реформу высказались 92,5 процента опрошенных. Причем наиболее радикально настроенными оказались жители не крупных городов, а сельской местности.

Можно высказать предположение, что ухудшающееся экономическое положение в республике достаточно сильно оказывает воздействие и на вопросы политического развития Российской Федерации, и в числе прочих этот фактор оказывает влияние на сохранение единства РСФСР и защиту ее суверенитета. А пока, в марте, население республики следующим образом ответило на два по-

Барометр показывает: «Отдай!»

30,0 проц. — Согласен со вторым мнением 2,7 проц. — Не имею мнения 17,3 проц. — Затрудняюсь ответить.

Более 53 проц. опрошенных не согласны с тем, чтобы бывшие автономии «уходили» из РСФСР в одностороннем порядке, а 50 проц. респондентов считают, что сначала следует урегулировать внутренние национально-государственные проблемы России, а уж затем идти на подписание Союзного договора. Безынтересно, что примерно одинаково раскладку мнений дали опросы как в русских областях, так и в бывших автономиях — Кабардино-Балкарии, Башкирии, Коми.

Проведенное исследование позволяет высказать суждение (пока гипотетическое) в достаточной степени неожиданное: обострение политической обстановки внутри России и вокруг РСФСР формирует в общественном мнении населения не разрушительные, центробежные тенденции, не рост инферферентных, пассивных настроений, а наоборот — стремление к консолидации между собой, к более радикальному преобразованию в экономике. Народным депутатам РСФСР есть пища для размышлений.

ВОПРОС: По проекту Союзного договора автономные республики РСФСР получают возможность в одностороннем порядке выйти из состава республики, что может привести к существенному уменьшению территории РСФСР. Вы за или против сохранения такого положения в тексте Союзного договора?

ОТВЕТ: 18,1 проц. — За, твердо 12,9 проц. — Скорее за, чем нет 16,3 проц. — Скорее нет, чем за 37,0 проц. — Против, твердо 5,0 проц. — Безразлично, меня это не волнует 10,7 проц. — Затрудняюсь ответить.

ВОПРОС: Некоторые говорят, что до подписания Союзного договора сначала нужно урегулировать национально-государственные проблемы России. Другие считают, что вначале следовало бы подписать Союзный договор, а после этого регулировать внутреннее национально-государственное устройство РСФСР. Какая из этих позиций ближе вам?

ОТВЕТ: 50,0 проц. — Согласен с первым мнением

30,0 проц. — Согласен со вторым мнением 2,7 проц. — Не имею мнения 17,3 проц. — Затрудняюсь ответить.

Более 53 проц. опрошенных не согласны с тем, чтобы бывшие автономии «уходили» из РСФСР в одностороннем порядке, а 50 проц. респондентов считают, что сначала следует урегулировать внутренние национально-государственные проблемы России, а уж затем идти на подписание Союзного договора. Безынтересно, что примерно одинаково раскладку мнений дали опросы как в русских областях, так и в бывших автономиях — Кабардино-Балкарии, Башкирии, Коми.

Проведенное исследование позволяет высказать суждение (пока гипотетическое) в достаточной степени неожиданное: обострение политической обстановки внутри России и вокруг РСФСР формирует в общественном мнении населения не разрушительные, центробежные тенденции, не рост инферферентных, пассивных настроений, а наоборот — стремление к консолидации между собой, к более радикальному преобразованию в экономике. Народным депутатам РСФСР есть пища для размышлений.

ВОПРОС: По проекту Союзного договора автономные республики РСФСР получают возможность в одностороннем порядке выйти из состава республики, что может привести к существенному уменьшению территории РСФСР. Вы за или против сохранения такого положения в тексте Союзного договора?

ОТВЕТ: 18,1 проц. — За, твердо 12,9 проц. — Скорее за, чем нет 16,3 проц. — Скорее нет, чем за 37,0 проц. — Против, твердо 5,0 проц. — Безразлично, меня это не волнует 10,7 проц. — Затрудняюсь ответить.

ВОПРОС: Некоторые говорят, что до подписания Союзного договора сначала нужно урегулировать национально-государственные проблемы России. Другие считают, что вначале следовало бы подписать Союзный договор, а после этого регулировать внутреннее национально-государственное устройство РСФСР. Какая из этих позиций ближе вам?

ОТВЕТ: 50,0 проц. — Согласен с первым мнением

30,0 проц. — Согласен со вторым мнением 2,7 проц. — Не имею мнения 17,3 проц. — Затрудняюсь ответить.

Более 53 проц. опрошенных не согласны с тем, чтобы бывшие автономии «уходили» из РСФСР в одностороннем порядке, а 50 проц. респондентов считают, что сначала следует урегулировать внутренние национально-государственные проблемы России, а уж затем идти на подписание Союзного договора. Безынтересно, что примерно одинаково раскладку мнений дали опросы как в русских областях, так и в бывших автономиях — Кабардино-Балкарии, Башкирии, Коми.

Проведенное исследование позволяет высказать суждение (пока гипотетическое) в достаточной степени неожиданное: обострение политической обстановки внутри России и вокруг РСФСР формирует в общественном мнении населения не разрушительные, центробежные тенденции, не рост инферферентных, пассивных настроений, а наоборот — стремление к консолидации между собой, к более радикальному преобразованию в экономике. Народным депутатам РСФСР есть пища для размышлений.

ВОПРОС: По проекту Союзного договора автономные республики РСФСР получают возможность в одностороннем порядке выйти из состава республики, что может привести к существенному уменьшению территории РСФСР. Вы за или против сохранения такого положения в тексте Союзного договора?

ОТВЕТ: 18,1 проц. — За, твердо 12,9 проц. — Скорее за, чем нет 16,3 проц. — Скорее нет, чем за 37,0 проц. — Против, твердо 5,0 проц. — Безразлично, меня это не волнует 10,7 проц. — Затрудняюсь ответить.

ВОПРОС: Некоторые говорят, что до подписания Союзного договора сначала нужно урегулировать национально-государственные проблемы России. Другие считают, что вначале следовало бы подписать Союзный договор, а после этого регулировать внутреннее национально-государственное устройство РСФСР. Какая из этих позиций ближе вам?

ОТВЕТ: 50,0 проц. — Согласен с первым мнением



Столица Мордовии — город Саранск. Центральная улица. Как видим, идеологическое название никак не повлияло на ее вековую спячку. Дама стоит еще, вероятно, с петровских времен. Только дети — новые. Фото Сергея ВОЙКОВА.

В КОМСОМОЛ НЕ ТОРОПАТСЯ

В Барнаульском педагогическом институте проводится регистрация членов ВЛКСМ. Тем, кто хочет подтвердить свое членство в этой организации, надо просто зайти в комитет комсомола и подтвердить свое решение. Пока их более 2 тысяч членов ВЛКСМ института подобной шапкой сделали около 30 человек.

НАРОДНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

В Еврейской автономной области появилось первое народное предприятие — «Екатерининское». Им стал совхоз «Пограничный», один из самых крепких хозяйств. Впрочем, название народного предприятия вовсе не новое. Село Екатеринбургское, на земле которого размещается совхоз, недавно отменило свое 130-летие. Зародилось оно как казачья станица, так что свободолюбие и стремление к самостоятельности у его жителей, как говорится, в крови.

100 ГЕКТАРОВ НА ЖЕЛАЮЩЕГО

В Тюмени началась приватизация земли и формирование фермерских хозяйств. Облсовет принял решение о передаче до 15 апреля земли всем желающим. Земельный фонд местных Советов начнет создаваться с изъятия десяти процентов сельскохозяйственных угодий и совхозов.

Бесплатно будет выделяться до 0,15 га в городе и до 0,5 га в деревне для участка под дом и садоводство и огородничество. Под высылку может быть выделено до 1 га, а для создания фермерского хозяйства — до 70 га. Максимальный надел фермерского хозяйства составит 100 гектаров.

«Сибинформ».

КТО В ДОМЕ ХОЗЯИН?

Содержать жилой фонд нынче дорого. А некоторым владельцам и не по карману. К последним относится семья Языковской, которую приходится жить в городе. Специалисты подсчитали, только за текущий год городская казна потеряет убытки на жилье в размере 5 млн. рублей. Все дело в «гуманной» квартирной плате, остающейся неизменной с 1928 года, и совсем негуманных ценах сегодняшнего дня, из-за которых содержание и ремонт жилья влетает в копеечку. Самое простое и мудрое решение — избавиться от этого «комута», передав квартиры в собственность их обитателям.

Собственно, купить можно хоть сейчас. Пожалуйста, закон позволяет. Но пока что не очень-то много желающих. Вот в Железнодорожном районе Рязани райисполком проявил то ли инициативу, то ли самоуправство и начал продавать квартиры. Но не успели в горсовете возмутиться, что не справились с задачами городской власти, как дело само собой «засохло» на корню. Не нашлось больше желающих платить полтора десятка тысяч за свои «хрущобы» и бетонные кубики «кулешников» при практически полном отсутствии платного сервиса и туманности градоустройства.

Рассказывает председатель постоянной жилищной комиссии Юрий Кириллов:

— Сейчас мы совместно с городским управлением жилищно-коммунального хозяйства разрабатываем свой вариант продажи квартир, который намеревается на ближайшей сессии горсовета вынести на утвержде-

жен будет идти квартировладельцу, если у него случится дома авария или потребует ремонт? В нищеземном ЖЭУ со своим рублем? Но там уже не обязаны помогать. Вообще ЖЭУ должны получить статус юридического лица и самостоятельности. Наше управление готово выступить учредителем кооператива, создавать малые предприятия, всячески участвовать в системе услуг.

Насколько живо интересуются развитием проекта продажи квартир «за дешево», можно узнать по количеству телефонных звонков и обращений в комиссию по жилью — слухи просочились и распространились молниеносно. Однако не все горожане получают возможность выкупить свою квартиру. Около 38% жилого фонда принадлежит ведомствам, и они не жаждут расстаться с ним. Кроме того, есть у депутатов собрания такого рода: в очередь на жилье в Рязани стоит более 55 тысяч человек. Для того чтобы очередь не увеличилась за счет приезжающих в надежде купить дешевые жилье, депутаты предлагают ввести ценз оседлости. Например 10 лет.

Далеко не все депутаты горсовета едины в намерении приватизировать жилье. Как с горечью заметил Салауров, противники действия консервативного настроения групп весьма ощутимо.

Наверное, это может помешать скорейшему рациональному решению проблемы. Но отменить такое решение, остановить приватизацию жилья, пожалуй, уже не может никто. Зато кровные интересы горожан, которые хотят быть хозяевами в своем доме.

Татьяна НОВИКОВА, Рязань.

ПОЛЖИЗНИ ЗА ПЯТАК

Крайними, всегда виноватыми, как правило, оказываются непосредственные исполнители. Продавец магазина, проводник поезда, кассир. Они ежедневно оказываются между молотом и наковальней, обманутых людей, достоящих денег из кошелька, и наковальной неподвижных государственных инстанций и структур, вызывающих возмущение народа, сплотившегося в скорости, сплотившегося в скорости, сплотившегося в скорости. Даже если поезд опоздал, постель, даже если еда сырая... Начальник вокзала «Челябинск» Александр Иванович Балкашин сумел сделать вокзал не аркадами, а заинтересованными сторонами. За десятилетия изурнированной войны с омерзительными эмпири-

скими структурами он добился, чтобы в распоряжении вокзала оставалось 5,2 копейки с каждого рубля, заплаченного пассажирами за билет, и вокзал кассиром, обзаведенным билетом, доставки багажа проходят по графе «местные доходы». В кошельке нашего коллектива остаются 25 процентов, а остальное отправляет МПС.

— 25 процентов матовато... — Что вы Спассио и на том. И за эти цифры я уже полжизни положил.

— Ну, а выкупать вокзал и его службы, акции продавать работникам не собирается?



ГАЗОВАЯ КАМЕРА ПОД ОТКРЫТЫМ НЕБОМ

На третьем (внеочередном) Съезде народных депутатов РСФСР предлагается обсудить пути дальнейшего развития России. Сейчас очень важно еще раз привлечь внимание к одной из самых крупных проблем — проблеме разрушения и деградации природы России. По существу, это — одна из причин социальной и политической напряженности, крайне неэффективного использования ресурсов и всего экономического потенциала республики.

Добьт, что лежит поближе, что взять полвека, бросить изуродованную землю — это было правдом на протяжении десятилетий. ЦК КПСС совместно с Совмином СССР издали десятки постановлений об охране природной среды, в том числе Волги, Байкала, Севера. Но стон и плач природы показывают, что делается на самом деле.

До недавнего времени истинное положение скрывалось. Когда урчащие последствия порождения природы становились слишком очевидными, их подвергли засекречиванию — как последствия испытаний атомного оружия, или, уже в годы перестройки, — последствия чернобыльской аварии.

Солнечном районе в результате варварских рубок образовалась пустыня площадью 20 тысяч квадратных километров. Ежегодно сокращаются запасы ценных хвойных пород и в первую очередь кедров.

Территории, занятые заповедниками и национальными парками в республике, не превышают одного процента (в мире, в среднем, около 2 процентов). Неудивительно, что все большее число видов растений и животных у нас перекочевывает в Красную книгу.

Чернобыльская авария нанесла невосполнимый ущерб хозяйству России — на территории РСФСР площадь земель, охваченных радиацией, около 1 миллиона гектаров — вдвое больше, чем на Украине! Серьезной проблемой для России оказывается рост объемов радиоактивных отходов, образующихся при эксплуатации ядерных установок Минатомэнергопрома СССР.

Экологическая разруха

Экологический показатель состояния окружающей среды — наше здоровье. По продолжительности жизни своих граждан Россия позади всех стран Европы, включая Украину, Белоруссию и государства Прибалтики. Наши мужчины живут в среднем на 7 — 10 лет меньше, чем в развитых странах. Мужчины сибирского Севера живут на 22 года, а женщины на 14 лет меньше, чем в северных европейских странах. Дети в возрасте до года в РСФСР умирают в два раза чаще, чем в США. Всего 23 процента детей остаются здоровыми к 7-летнему возрасту, а к 17-летнему — здоровыми остается 14 процентов, и половина юной призванной возрастает непригодной к службе в армии по состоянию здоровья.

Водоемы потеряли питьевое значение. Угрожающе загрязняется Байкал. Необротимо загрязнено около трети подземных вод. Оскудели водоемы. Добыча рыбы во внутренних водоемах России резко сократилась. За последние 7 лет только в Приморье загублено 40 нерестовых лососевых рек, на Сахалине — 60, на Камчатке — 130. Во многих местах пойманную рыбу опасно употреблять в пищу из-за накопившихся в ней токсических веществ. В целом по стране из проанализированных в 1989 году речных рыбных продуктов питания 69 процентов были экстремально загрязнены ртутьсодержащими ядохимикатами.

Не лучше положение в морях. Подорваны промыслы крабов, наваги, палтуса, морского окуня, сельди, трески и других видов. Республика теряет свои рекреационные зоны, прежде всего морские побережья — Азовское, Черное, Балтийское моря, где в купальный сезон в последние годы закрываются пляжи, а атмосферный воздух южных курортных городов, например Сочи, содержит летом значительно больше вредных примесей, чем в крупнейших промышленных центрах.

Катастрофический характер приобрело снижение плодородия почв. Миллионы гектаров плодородных земель республики выведены из сельскохозяйственного оборота — эродированы, засолены, подтоплены, загрязнены. В Центральной Нечерноземной полосе России такие почвы дают урожай, едва превышающий то, что посеяно. При разработке и эксплуатации нефтегазовых месторождений на севере Сибири уничтожены десятки миллионов гектаров оленьих пастбищ, чем нанесен стране ущерб в десятки миллиардов рублей. В ходе эксплуатации Тюменского нефтегазового комплекса здесь потеряно нефти гораздо больше, чем за время войны в Персидском заливе.

Мы добываем все больше нефти, нарушаем природную среду, лишаем население всякой возможности снабжать себя, производством самостоятельно, а затем на нефтедоллары покупаем продовольствие для того же населения.

В Карелии и во многих других областях России истощены леса. В Европейской Урало-Сибирской зоне с конца 80-х годов до конца 80-х годов переубыток расчетных лесосек превышал более чем в 5 раз. Как шагреневая кожа сокращаются леса Сибири и Дальнего Востока: только в одном Комсомольск-Амурском

В последние годы советской власти в России исчезли десятки малочисленных народов и этнических групп, а оставшиеся впадают в запустение. Средняя продолжительность жизни представителей малочисленных народов Севера и Дальнего Востока России не превышает 55 лет.

Кризисная экологическая ситуация сложилась в регионах Башкирии и Среднего Поволжья, Нижнего, Среднего и Южного Урала, Кузбасса, Зауралья, Сибирского нефтегазового района, в бассейне Ладожского озера и многих других регионах. В России уже в годы перестройки появились экологические беженцы: жители Проклевского и Нижне-Талинского, Киришского и Ангарского из них, чтобы сохранить свое и своих детей здоровье.

На территории республики находится 57 процентов предприятий союзного значения — это более 80 процентов всей промышленности, расположенной на территории РСФСР. Большинство из них вообще не оснащено очистными сооружениями. Более 20 миллионов россиян в городах дышат воздухом, в котором содержание вредных веществ во много раз превышает допустимые уровни.

Угрожающие масштабы приобрело загрязнение питьевой воды фенолами, пестицидами, диоксидами. 10 — 25 процентов воды во многих реках Европейской части республики — это неочищенные промышленные и хозяйственные стоки. Неудивительно, что три четверти всех поверхностных

водосточные бассейны внешне-торговые фирмы «Минерал-пакс» и «Идэкс», а также наши НПО «Информатик», СП «Старт-груп», концерн «Экопром», АО «СКОИМП» и уже упоминавшиеся РКА. Количественное неравенство не должно вводить в заблуждение, оно никак не отражается на правах каждого из учредителей.

Чем же будет заниматься Российский торговый дом в Венгрии? По словам Леонида Тихомирова, учредителя не собираются конкретизировать формы деятельности РТД: здесь могут быть и посреднические услуги и торговые сделки, информационные операции. Торговый дом будет существовать на проценты от своего оборота, но с каких бюджетных и прочих дотаций ни с одной, ни с другой стороны не может быть и речи. Кроме того, РТД мог бы представлять в Будапеште и интересы каких-то конкретных российских предприятий.

КАК НАМ ВЫЙТИ ИЗ РАЗРУХИ

Надо пересмотреть направления социально-экономического развития республики с безусловным приоритетом человека, здоровья народа и качества природной среды. Состояние здоровья народа должно стать главным объективным критерием оценки деятельности любой власти.

Для достижения этой задачи необходимо предпринять решительные шаги в области переустройства нашего общества. В некоторых направлениях движение уже начато Верховным Советом РСФСР. Съездом народных депутатов РСФСР и правительством России. И если бы не было сдерживающих оков центра, мы могли бы двигаться к поставленной цели много быстрее. Кратко обозначим главные направления дальнейшего движения.

Первое. Необходимо преодолеть отчуждение рабочего от средств производства и крестьянина от земли. Земля должна быть возвращена земледельцам, заводы и фабрики — трудовым коллективам. Творческая инициатива каждого гражданина должна находить поддержку закона и защиту государства. Производителям должны управлять не ведомства, а законы. Правительство России должно стать гарантом неукоснительного соблюдения законов, охраняющих здоровье народа, природное и культурное наследие России. Структура правительства должна быть упрощена, в составе правительства не должно быть министерств и ведомств, командных структур, а также отраслей экономики. Приватизация даст положительный эффект лишь в том случае, если она будет осуществляться на основе конкуренции новых владельцев производства с обязательным учетом экологических требований к применяемым технологиям и продукции.

Второе. Необходимо начать осуществлять конкретные и срочные меры по сохранению природы России как основы жизни для всех будущих поколений россиян, приняв Программу восстановления природы России и здоровья ее народов. Выполнение этой программы должно быть обеспечено выделением необходимых средств и ресурсов. Безотлагательно следовало бы предоставить режим наибольшего благоприятствования всем организациям и гражданам, способным действовать во имя этой цели. Опираясь на островки оставшейся неразрушенной природы, создать общегосударственную систему особо охраняемых природных территорий — заповедников, национальных парков и заказников.

Третье. Необходимо незамедлительно законодательно определить статус и выделить зоны экологического бедствия на территории России для того, чтобы ввести в этих регионах особый режим хозяйствования, обеспечивающий их оздоровление на основе реконструкции экономики и усиления социальной защиты населения.

Четвертое. Создать широкую правовую и нормативную основу природоохранной деятельности, включая неотъемлемую из суверенных прав республики — ее обязанность по сохранению

КАК МЫ ШЛИ К РАЗРУХЕ

В чем же причины наступившего в России экологического кризиса? Первопричиной разрушения природы явилось разрушение социальных основ жизни российского общества, которое началось после 1917 года. Оно шло по двум направлениям. Первое — физическое уничтожение миллионов людей, прежде всего интеллигенции и трудового крестьянства. Второе — отчуждение народа от собственности и, самое главное, от земли. Только в 1918 — 1919 годах было убито или изгнано из страны около 2 миллионов человек. Это было интеллектуальное обезглавливание России. За этим последовали расказачивание и раскрестьянивание, обернувшиеся гибелью новых миллионов в 20-е годы. В ходе коллективизации новые миллионы людей погибли или были сосланы в лагеря. Становой хребет России был надломлен. Какая уж тут забота о земле, о воде, о лесах или о здоровье человека, если человеческая жизнь потеряла ценность!

Многочисленная армия унизков ГУЛАГА использовалась для многих лет все города севера уральского региона можно обеспечить чистой родниковой водой. Начальник Североуральской экспедиции И. Плотииков вполне серьезно предлагает наладить выпуск и продажу местной родниковой воды в трех-, пятилитровых баллонах. Горсовет Североуральска заинтересовался этим предложением.

Немедленно были подняты линейная милиция и КГБ. Пассажирам по радио предлагали оставить вагоны. Состав спешно отогнали в тулик.

Долгожданное спровенно, мим нет, прозвучало лишь три часа спустя. Правда, в путь отправились без семи пассажиров, сдавших билеты из-за нервного стресса.

В отделении дороги занимают подсчет убытков. А совсем скоро в Абакане должен состояться суд над другим «шутником», переведшим в местный аэропорт ложное сообщение о бомбе в самолете.

Впрочем, штраф он заплатил вовсе не за это. Дело в том, что свои доводы для лучшей убедительности он подкреплял сочной нецензурной бранью. Именно за нарушение общественного порядка он и поплатился, написала газета «Советский Сахалин».

ПОЖАР В ПОСОЛЬСТВЕ

Сильный пожар, начавшийся после 10 часов утра на чердаке посольства США, быстро распространился на все здание. В результате, по оценке пожарных, значительно пострадали с четвертого по десятый этажи. Огонь удалось локализовать лишь во второй половине дня. В этой акции были задействованы 180 бойцов и 20 специальных машин. Руководил тушением заместитель начальника Главного управления пожарной охраны столицы генерал-майор внутренней службы В. Максимчук.

О-О-ЧЕНЬ БОЛЬШИНЕ!

Завершилась забастовка учителей Челябинска. Как сообщает газета «Добрый вечер», безрезультатно: учителям школы № 13 выделено по паре колготок. Всем — независимо от пола, возраста, национальности и заслуг — 54-го размера. Как говорится, «за пять, но о-о-чень больше!».

НЕЦЕНЗУРНЫЕ АРГУМЕНТЫ

Пенсионер Н. из города Холмска в день голосования на референдуме заплатил штраф 30 рублей. Н. призвал земляков сказать «нет» Союзу Горбачева, который, по его мнению, развалил Союз.

КРИМИНАЛЬНЫЕ ШУТКИ

Сенсацией местного значения стал в Абакане недавний телефонный звонок в городской отдел милиции. Пожелавший остаться неизвестным гражданин заявил, что отправляющийся через четверть часа пассажирский поезд № 167 Москва — Абакан... заминирован.

ПОСУДА ЛЕТАЕТ

Неопознанные летающие объекты все чаще появляются в последние время над территорией Курганской области. Журналисты местного телевидения отловившие звонками очевидцев летающих тарелок, всевозможных светящихся шаров.

ВСЕ ЛУЧШЕЕ — ДЕТАМ

Отделом по борьбе с преступностью в сфере экономики республиканского ОВД на станции Поэзия Удмуртской АССР задержан железнодорожный контейнер, из которого изъято 829 банок черной икры, принадлежавших одному человеку. Груз при-

ЯПОНЦЫ И... КОНВЕРСИЯ

ТОКИО. Комплекс мер по оказанию содействия в конверсии оборонной промышленности СССР разработало японское правительство. Как сообщает газета «Майнити», он будет предложен советской стороне в ходе предстоящего в апреле визита Президента СССР Михаила Горбачева в Японию.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОБВИНТЕЛЬ МЕНЯЕТ СВОИ ПЛАНЫ

ХАРАРЕ. Новый поворот принял процесс в верховном суде Йоханнесбурга процесс над видной активисткой борьбы против апартеида Винни Мандела, которая обещала в причастности к похищению четырех африканских юношей и их избению. Государственный обвинитель Ян Свапенул в среду отказался от своего ранее декларированного намерения представить суду новых свидетелей, которые должны были рассказать о якобы имевшихся других случаях похищений и избений, приписываемых Манделе.

МАРКСИСТЫ-ЛЕНИНИСТЫ И РЕЛЬСОВАЯ ВОЙНА

ДЕЛИ. Реакция машиниста и относительно небольшая скорость спасли пассажиров трансиндийского «Южного экспресса», направлявшегося из Хайдарабада в Дели. В ночь на 27 марта буквальная станция Илпалуга в округе Варангал штата Андхра-Прадеш и железнодорожные пути вокруг нее. Почти одновременно взрывом был поврежден один из железнодорожных мостов. Затем запылали вагоны, принадлежавшие кооперативным объединениям местных крестьян.

ЧТО ИЗМЕНЯТ ОТВЕТНЫЕ МЕРЫ

ВАШИНГТОН. Два самолета тайландских ВВС при поддержке артиллерии нанесли бомбовый удар по передовым постам «коммунистических армий» на стыке границ Таиланда и Мьянмы. Как передает сегодня агентство ЮПИ из Бангкока, акция тайландских военных была ответной мерой, направленной на обеспечение безопасности мирного населения.

НА СВОИ КРОВНЫЕ

Рассуждения о катастрофическом для обеих сторон снижении объема внешней торговли между Советским Союзом и странами Восточной Европы стали общим местом практических дел всех журналистских материалов на эту тему. Ситуация действительно очень сложная; кроме того, что это сокращение взаимных поставок ввиду перехода на мировые цены и свободной конвертируемой валюты (СКВ) было заложено уже в двустороннее соглашение на текущий год, теперь еще срывается и выполнение этих договоренностей зачастую, надо признать, по вине советской стороны.

Однако пока мало кто в тех же публикациях предлагает какие-то конкретные варианты решения этой действительно серьезной проблемы. Да и не так легко ее решить: последними постановлениями правительства бартерные сделки ограничены, поставки нашего основного экспортного товара — нефти — в Восточную Европу сокращаются в три раза, а свободной валюты у нас давно уже не хватает. В общем, задача эта со многими невыполнимыми.

Но, как известно, безвыходных положений не бывает. Уже сделаны первые шаги к выходу из тупика, в котором оказались венгеро-советские внешнеэкономические отношения. Как ни странно, шаги эти были сделаны не союзником, а российским МВЭСом, причем на неправительственном уровне непосредственных участников торговли — предприятий. Речь идет об учреждении Российского торгового дома (РТД) в Венгрии, коммерческой организации, которая могла бы помочь вывести торговлю между нашими республиками из затяжного застоя.

Ну, а что касается перспектив Российского торгового дома, то они весьма заманчивы. Специалисты одного из венгерских учредителей РТД «Идэкс» рассчитали, что при удачной организации деятельности новой фирмы один миллион вложенных в нее долларов через год может обернуться пятнадцатидесятью миллионами. Проклятая создала все сложности, с которыми сопряжена работа на советском, стало быть и российском, рынке, венгры все же оптимистично смотрят в будущее. Убеждены в успехе начинания и в Москве. Что же, как говорится, оптимизм — половина дела.

ПАРТИЙНОСТЬ — НЕ ПРОФЕССИЯ

Любопытный приказ издан недавно на Енисейском ремонтно-механическом заводе производственного объединения «Красноярскспрем», и, поскольку он представляет интерес не только для заводчан, стоит привести его полностью.

«Учитывая, что в стране возникла многопартийность, а также то обстоятельство, что партийность и национальность работника не влияют на его профессиональные качества, отпав кадры не требуют, а поступающих на работу эти сведения. Директор — И. Горохович».

